
 توابع كاربردي در صفحه گسترده اكسل 

   

توابع از ابزارھاي بسیار ارزشمند در صفحه گسترده ھاست، صدھا تـابع در كاربردھـاي مختلـف باسـاده       

  .ترين شكل ممكن ، راه را براي كاربر در نھايت سھولت ھموارمي كنند

ني توابع مالي و آماري بـه طـور   در اينجا دو نوع ازتوابع كه در رشته ھاي مديريت كاربرد بیشتري دارد،يع    

  .كامل بیان مي شود

شايان ذكر است كه توابع در تمام صفحه گسترده ھا يكنواخت عمل مي كنند ولي در شكل تابع گاھي     

  .اختلافات كوچكي دارند اما به ھر حال نتیجه يكي است 

  : براي فراخواني توابع به دو روش مي توانید عمل كنید

را بـه مفھـوم فرمـول    = لي كه مي خواھید فرمـول نوشـته شـوداول علامـت           در س  .فرمول  نوشتن  با

  . نويسي تايپ كنید سپس فرمول را طبق قاعده خاص خود بنويسید

شكل كامل توابع در خود سیستم پیش بیني شده است در صورت نیاز به استفاده : تابع فراخواني با

  : از اين روش مي توانید به روش ذيل عمل كنید

 ( را از میلـه ابـزار اسـتاندارد   Functionسل فعال را در محل جواب قـرار دھیـد وبـا مـاوس آيكـن                          -

(standard    ويا از منويInsert فرمان ، Functuonتوابع در نه طبقه بتقسیم بندي .  را كلیك كنید

ره بـا انتخـاب ھـر طبقـه در پنج ـ    .  قابل رويت است ALLشده اند و جمع ھمه توابع نیز با فرمان          

در صـورتي كـه از پنجـره سـمت     . سمت راست توابع، زير مجموعـه آن طبقـه ظـاھر مـي شـود         

راست تابعي را انتخاب و كلیك كنید صفحه اي باز مي شود، اندسته از متغیرھايي كه پررنگتـر         

  ھستند مشخص كردن آنھا اجباري و كمرنگتر ھا اختیاري است 

 اعداد يا آدرس متغیر را بنويسید ويا باكیلك كردن فلش قرمز در پنجره جلوي متغیرھا مي توانید          -

رنگ سمت راست ھر پنجره جلوي متغیر ،بھصفحه كاربرگ رفتـه و ادرس مغیـر را بـا قـرار دادن         

   .ماوس بر روي متغیر مشخص كنید و مجددا با ھمانفلش به صفحه توابع برگرديد

-       

  

  

  

  

  

  

  

        



  توابع مالي

   

   نزولي استھلاك زينهھ محاسبه تابع

   . براي محاسبه ھزينه استھلاك در يك دوره معین و به روش نزولي استDBتابع 

  =DB)تعداد ماھھاي سال اول، تعداد دوره، عمر مفید، ارزش اسقاطي ، ارزش دارايي(

  . خواھد بوود١٢در صورتي كه تعداد متغیر ماھھاي سال اول مشخص نشود پیش فرض آن 

   .مضاعف نزولي استھلاك نهھزي محاسبه تابع

  . براي محاسبه ھزينه استھلاك در يك دوره معین و به روش نزولي مضاعف استDDBتابع 

  =DDB) عامل، تعداد دوره ، عمر مفید، ارزش استقاطي ، ارزش دارايي(

  .  است ٢نرخ تنزل است ، در صورتي كه مشخص نشود پیش فرض آن عامل،

 سال ٥ ھزار ريال با عمر مفید ١٤٠يك میلیون ريال را با ارزش اسقاطي قیمت يك دارايي به مبلغ  : مثال

  .براي يك دوره پنجساله با استفاده از روش نزولي مضاعف محاسبه كنید

=Ddb(1000000,140000,5,1)=400000 

=Ddb(1000000,140000.5,2)=240000 

=Ddb(1000000,140000,5,3)=144000 

=Ddb(1000000,140000,5,4)=76000 

=Ddb(1000000,140000,5,5)=0 

   سرمايه يك ) آينده( اتي ارزش محاسبه تابع

  .  براي محاسبه ارزش آتي يك سرمايه است FVتابع 

  =FV) نرخ. مقدر پرداخت ھر دوره، تعداد دوره ھاي پرداخت .ارزش فعالي جاري  نوع پرداختھا،(

  . ن صفر استارزش فعلي پرداختھاي جاري در صورتي كه مشخص نشود پیش فرض آ

نوع پرداختھا اگر پرداخت دراول دورھباشد بايد تعداد آن يك مشخص شود واگر پرداخـت در انتھـاي دوره          

باشد مقدار آن صفر خواھد بود در صورتي كه ھیچ عددي تعريف نشود مقدار پیش فرض صفر لحاظ مي         

  . شود

 ، ١٠، ٥ درصد به ترتیب براي دروه ١٥، ١٢، ١٠، ٥،٨ ھزار ريال با نرخھاي    ١٠ ارزش افزوده مبلغ     :١مثال

   سال چقدر است؟ ٢٥ و ٢٠، ١٥



=FV(0.05,5,10000)=55256.31 

=FV(0.08,10.10000)=144865.6 

= FV(0.10,15,10000)=317724.4 

=FV(0.12,20,10000)=720524.4 

=FV(0.15,25,10000)=2127930 

 سـال صـسرمايه   ٥ر يـك پـروژه بـه مـدت      ھـزار ريـال د  ٢٥ در صورتي كه در پايان ھر سال مبلـغ  :٢ مثال

  سال چقدر بايد دريافت كنیم؟٥ درصد باشد در پايان س٨گذاري شود در حالي ه نرخ بھره 

=FV(0.08,5,25000)          =14666.02                                               

   معین مدت در گذاري سرمايه يا وام بھره محاسبه

  . اسبه بھره وام يا سرمايه گذاري در مدت معین است براي محIPMTتابع 

  .دوره ، دوره خاص محاسبه میزان بھره است و مقدار آن بین اولین دوره تا آخريھن دوره پرداخت است 

  . در صورتي كه مشخص نشود پیش فرض صفر لحاظ مي شود. ارزش اتي 

 آخـر دوره و يـك بـه مفھـوم پرداختـاول      نوع پرداخت زمان پرداخت را بیان مي كند صفر به مفھوم پرداخت 

  دوره است، در صورت عدم تعیین پیش فرض صفر لحظ مي شود 

 دوره را براي دوره خھاي خـاص  ٢٤٠ درصد با بازپرداخت    میلیون ريال با نرخ    ٦بھره وامي به مبلغ     : مثال

  .  محاسبه كنید٢٤٠، ١٥٠، ٥، ١

   گذاري سرمايه داخلي نرخ محاسباتي تابع

   براي محاسبه نرخ داخلي سرمايه گذاري است IRRتابع 

  . مقدار تخمین سرمايه گذاري اولیه بايد منفي لحاظ شود

   بار تكرار اگر جواب ندھد خطاي عددي را اعلام مي كند ٢٠شبیه سازي برنامه تا 

   درصد لحاظ مي شود ١٠اگر حدس و تخمین مشخص نشود پیش فرض 

 ھزار ريال است وم اگر ٥٠٠ میلیون و ١لفا ، تخمین سرمايه گذاري  براي سرمايه گذاري در پروژه ا:مثال

 ھـزار  ٥٥٠ ھـزار ريـال، سـال دوم    ٥٠٠ سال اينده به ترتیب در سـال اول  ٥انتظار بازگشت از سمرايه در      

 ھـزار ريـال باشـد، نـرخ     ٤٥٠ ھـزار ريال،سـال پـنجم    ٤٠٠ ھـزا ريـال ، سـال ھـارم       ٤٥٠ريال، سال سـوم     

  چھارم و پنجم چقدر است؟ بازگشت براي سالھاي 

 قابل برگشت را در يك ستون يـا در يـك رديـف نوشـته و      مقدار تخمین سرمايه گذاري و مبلغ  : راھنمايي

  .  قرار دھیدIRRآدرس آنھا را محدوده تابع 



   درصد اتس ١١ درصد و در ساال چھارم ١٨جواب، در سال پنجم نرخ 

   سرايه كاركرد محاسباتي تابع

 محاسبه نرخ داخلي كاركرد سـرمايه اسـت كـه در گردشـھاي مثبـت و منفـي متفـاوت             براي MIRRتابع  

  .است 

در صورتي كه نرخ سـرمايه گـذاري   .  میلیون ريال سرمايه گذاري شده است      ١٢در پروژه اي مبلغ      :مثال

.  میلیـون ريـال  ٣ میلیـون ريـال، دوره دوم   ٢ درصد باشد سود حاصل از عملكرد اين پروژه در دوره اول             ١٠

 ھـزار ريـال   ٥٠٠ میلیـون و  ٤ میلیون ريال ودوره پنجم ٤دوره چھارم   ھزار ريال،٥٠٠ میلیون و  ٣دورم سوم 

  . است

 ١٢سود حاصل از اين پروژه مجددا در سرمايه گذاري،شركت داده شـده اسـت اگـر نـرخ حاصـل ازسـود            

  درصد باشد نرخ كاركرد داخل اينپروژه چفدر است؟

   .ودھاي حاصل از ان در زير ھم نوشته مي شودمبلغ اول سرمايه گذاري وس

  . مبلغ اولیه سرمايه گذاري بايد منفي لحاظ شود

   گذاري سرمايه دورھاي تعداد محاسبه تابع

   براي محاسبه تعداد دوره ھاي سرمايه گذاري استNPERتابع 

   NPER=)رداخت ھاپ نوع , ارزش آتی, ارزش فعلی,رداخت ھر دورهپ.  تعداد ,نرخ بھره(

  . ارزش آتي در صورتي كھمشخص نشود پیش فرض صفر لحاظ مي شود

نوع پردخت، اختصاص عدد يك نشان از پردخت ابتداي دوره و عدد صفر نشاناز پرداخت آخر دوره است و 

  . عدم تعیین پیش فرض صفر را از لحاظ خواھد كرد

 میلیـون برسـد   ١بلـغ   درصـد بـه م  ١٨ ھـزار ريـالي بـا نـرخ     ١٠چه مدت طول مـي كـشد يـك مبلـغ      :مثال

  . ردصورتي كه موازنه فعلي صفر باشد

   گذاري سرمايه خالص فعلي ارزش محاسبه تابع

   براي محاسبه ارزش فعلي خالص سرمايه گذاري اتس NPVتابع 

  : ١مثال

 ھزار تومـان سـرمايه گـذاري شـود ردآمـدھاي حاصـل ز ايـن پـروژه در پايـان          ١٢٠در يكپروژه درصورتي كه   

.  ھزارتومـان خواھـد بـود   ٥٠ ھـزار و  ٦٠.  ھـزار    ٥٠ ھـزار ،   ٤٠سوم وچھـارم بـه ترتیـب        . مسالھاي اول، و  

درصد باشد، سرمايه گذاري دراين پـروژه توصـیھمي   ١٠درصورتي كه سرمايه گذاريھا داراي حداقل بازده     

  شود يا نه؟

  

  



  : ٢مثال 

رآمدھاي حاصل از اين پروژه  ھزار تومان سرمايه گذاري صورت پذيرد د٨٠در صورتي كه در پروژه اي مبلغ 

.  ھزار تومان خواھد بود٣٩٠ ھزار و ٤٠ ھزار ، ٣٠ ھزار، ٢٠سوم و چھارم به ترتیب     . در سالھاي ال، دوم   

 دردصـد اسـت ايـا سـرمايه گـذاري درايـن       ١٠باتوجه به اينكه حد سود آوري پروژه ھاي موجود در حدود             

ه كار گرفته شده در پروژه با نرخ بھره موجد درصنعت پروژه به صرفه است يانه يعني ايا افزايش سرمايه ب

  و اقتصاد ھماھنگي دارد يا خیر؟

   وام اقساط  محاسبه تابع

 براي محاسبه اقساط وام است از ايـن تـابع بـراي محاسـبه اقـساط وام بـا نـرخ ثـابتو متنـاوب               PMTتابع  

  . استفاده مي شود

  .ارزش آتي اگر مشخص نشود پیش فرض صفر لحاظ مي شود 

عدد صفر به معنـي پرداختھـا در آخـر دوره و عـدد يـك بـه       . زمان پرداخت را نشان مي دھد     . نوع پرداخت 

  . معني پرداختا در اول دوره است عدم تعیین به معناي رداخت آخر دوره يعني صفر است

وره  تقسم وتعداد د١٢در صورتي كه پرداخت اقساط ماھانه و نرخمتناوب و مركب باشد باي نرخ بر عدد     

  .  ضرب شود١٢در عدد 

 درصد به مـدت بیـست سـاله از بانـك دريافـت شـده اسـت        ٧ میلیون ريال با نرخ     ٦وامي به مبلغ    : مثال

  . قسط دوره اي و ماھانه آن را حساب كنید

  وام خاص دوره اقساط محاسبه تابع

  .  براي محاسبه اقساط دوره خاص وام استPPMTتابع 

  . ص است و محدوه آن بايد بین عدد يك وتعداد كل دوره ھا باشددوره خاص ،مشخص كننده دوره خا

  .تعداد دوره ھا،تعداد كل دوره ھاي باز پرداخت است 

  . ارزش آتي ، اگر مشخص نشود از عدد صفر پیش فرضاستفاده مي شود

نوع پرداخت زمان پرداخت را نشانمي دھد عدد صفر نشان ازپرداخت در آخر دوره وپـیش فـرض اسـت و       

  .  يك نشان از پرداخت اول دوره است عدد

  يارگذ سرمايه فعلي ارزش محاسبه تابع

  .  براي محاسبه ارزش فعلي و جاري سرمايه گذاري استPVتابع 

  ارزش اتي،اگر مشخص نشود ازعدد صفر و پیش فرض استفاده مي كند 

فرض اسـت و عـدد يـك    نوع پرداختزمان پرداخترا نشان میدھد عد صفر نشان از پرداخت آخر وره و پیش      
  .نشان از پرداخت اول دوره است 



 تقسیم وتعـداد دوره در  ١٢متناوب و مركب باشد نرخ بر عدد    . در صورتي كه پرداخت اقساط ماھانه ونرخ      

  .  رب شود١٢عدد 

.  سـال آينـده چقـدر خواھـد بـود     ١٠ درصـد ودر  ١٨ارزش فعلي يك سرمايه ھزار ريالیبا نرخ بھره      :١مثال  

 درصـد چـه مقـدار    ١٨ سال با نرخ بھره ١٠ براي دريافت ھزار ريال در پايان ھر سال بھمدت   بھعبارت ديگر 

  بايد در بانك به وديعه بگذايريم

   

 میلیون ريال درپايان ھر سـال بـه   ١ درصد بادشد براي دريافت   ١٨در صورتي كه نرخبھره دربانك      :٢مثال  

  بگذاريم سال در حال حاضر چه مقداربايد دربانك ب وديعه ٥مدت 

 سـال  ٥درصد باشد چقدر بايد در پروژه سرمايه گذاري شـود تـا اينكـه    ٨در صورتي كه نرخ بھره      :٣مثال  

  ھزار ريال درآمد تامین گردد؟١٠٠پشت سر ھم در پايان ھر سال مبلغ 

   بھره نرخ محاسبه تابع

  .  براي محاسبه نرخ بھره سرمايه گذاري است Rateتابع 

  . یین پیش فرض صفر لحاظ مي شودارزش آتي،در صورت عدم تع

نوع پرداخت داراي دو حالت است ، عدد صفر پرداخت آخر دوره و پیش فرض اسـت و عـدد يـك پرداخـت        

  . اول دوره را نشان مي دھد

  .نرخي است كه براي نرخ بھره حدس و تخمین زده مي شود . نرخ حدسي 

 ١ بـراي رسـیدن بـه ارزش آتـي بـه مبلـغ         ھـزار ريـال   ١٠٠نرخ بھره براي ارزش فعلي ول بھمبلـغ         : مثال  

   سال چقدر است ١٠میلیون ريال در طول مدت 

   مستقیم روش به استھلاك ھزينه محاسبه تابع

   براي محاسبه ھزينه استھلاك به روش مستقیم است SLNتابع 

 ١٠ر  ھزار ريال وطول عم٢٠ میلیون ريال با ارزش اسقاطي ١ ھزينه استھلاك يك دارايي به قیمت :مثال

  .سال به روش مستقیم چقدر مي شود

   سنوات جمع روش به استھلاك ھزينه محاسبه تابع

   براي محاسبه ھزينه استھلاك به روش جمع سنوات است SYDتابع 

 ١٠ھزار ريال وطول عمر٢٠ میلیون ريال باارزش اسقاطي    ١ھزينه استھلاك يك دارايي به قیمت        :١مثال  

  نوات چقدر میشود؟  دوره به روش جمع س٥سال براي 

   



 ھزار تومان پرداخت ومعلومشده است ٥٠٠ میلیونو ٦براي خريد لوله ھاي ھدايت كننده آبمبلغ : ٢مثال 

.  ھـزار تومـان خواھـد بـود    ١٥٠كه در پايان عمر مفید دھساله اين لولـه ھـا، ارزش اسـقاطي آنھـا برابـر                  

ه روش خـط مـستقیم و روش مجمـوع    استھلاك لوله ھـاي آب را در ھـر سـالبراي يـك دوره پنجـساله ب ـ              

  . سنوات حساب كنید

   

   نزولي روش با استھلاك ھزينه خاص دوره محاسبه تابع

  . زمان شروع محاسبه زمان شروع محاسبه ھزينه استھلاك است 

  زمان خاتمه محاسبه ھزينه استھلاك است . زمان خاتمه محاسبه 

  .  يعي محاسبه مضاعف است٢ ان عامل،نرخ ننزل است در صورتي كه مشخص نشود پیش فرض

مقدار منطقي ، مقدار منطقي استھلاك رامشخص مي كنـد و اگـر بـیش از ان باشـد فرمـول روش خـط                

  .مستقیم رالحاظ مي كند

 سال مطلوب اسـت  ١٠ ھزار رياب با عمر مفید ١٤٠دارايي به قیمت يك میلیون باارزش اسقاطي    : مثال

.  

  اسبه كنید ھزينه استھلاك ماه اول را مح) الف 

  ھزينه استھلاك ماه دھم تا بیستم را محاسبه كنید ) ب

   را محاسبه كنید ١٢٠ تا ١١٠ھزينه استھلاك ماه ) ج

   

  

  

  

  

  

  

  

  

   



  :توابع آماري

   

تعداد زيادي توابع آماري در نرم افزار اكسل وجود دارد ودراينجا به برخـي از آنھـا كـه كـاربرد بیـشتري در           

به رغم اينكه اين نرم افزارنرم افزار اماري نیـست ، لولیتقريبـا    . اره مي شود  رشته ھاي مديريت دارد اش    

  . تمام نیازھاي مختلف آماري رشته ھاي مديريت را برطرف مي كند

   معیار انحراف متوسط محاسبه تابع

  .  براي محاسبه متوسط انحراف معیار مجموعھاطلاعات استAVEDEVتابع 

  . رايه و مجموعه اي از اعداد باشدمجموعه مي تواند يك عدد يا يك ا

ھر مجموعه را يم توان جدا، جدا لحاظ كرد يا اينكه كلیه اطلاعات محدود مورد نظر را يكجا به صورت يـك              

  . مجموعه تلقي نمود كه نتیجه ھردويكي است

   حسابي میانگین محاسبه تابع

  . براي محاسبه میانگین حسابي يك محدوده استAverageتابع 

   بتا احتمال چگالي اسبهمح تابع

   براي محاسبه تابع تجمعي چگالي احتمال بتاست Beta distتابع 

   بتا احتمال چگالي تجمعي معكوس محاسبه تابع

  . براي محاسبه معكوس تجمعي چگالي احتمال بتاست BetaInVتابع 

   اي دوجمله توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع دوجمله اي استBinomdistتابع 

 تعیین شود تابع ، تـابع توزيـع تجمعـي خواھـد بـود و در اينحالـت            Trueاگر متغیر منطقي،  .مقدار منطقي 

  .حداكثر احتامال لحاظ مي شود

 تعیین شود تابع، تابع چگالي احتمالي خواھد بود ودراين حالت احتمال موفقیتھا False اگر متغیر منطقي،

  . لحاظ مي شود

 بار پرتاب شود احتمال اينكه ٣٠ درصد را به دنبال دارد اگراين سكه      ٥٠ل   پرتاب يك سكه دو احتما     :مثال

  .  بار شیر باشد چند درصد است ١٢

  

  



   دو ياك احتمالي توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع احتمالیكاي دوست Chidistتابع 

  .  اعلام مي شودNUMاگر نقطه محاسبه توزيع عدد منفي باشد خطاي 

  .  اعلام مي شدNUMياز عدد يك كوچكتر و مساوي يا بزرگتر از ده باشد خطاي اگردرجه آزاد

  . اگر درجه آزادي عدد صحیح نباشد ناقص تلقي خواھد شد

   محاسبه كنید ١٠ و با درجه آزادي ٣٠٧/١٨توزيع احتمالي كاي دو را در نقطه : مثال

   دو كاي احتمالي معكوس محاسبه تابع

  معكوس احتمالي كاي دوست  براي محاسبه Chilnvتابع 

  .  اعلام مي شودNUMاحتمال بايد ما بین صفر و يك باشد در غیر اينصور خطاي 

  . ناقص تلقي مي شود.درجه ازادي غیر عدد صحیح 

  .  را اعلام خواھد كردNUMدرجه آزادي كوچكتر از يك وبزرگتر و مساوي دو خطاي 

 معمكوس احتمالي كاي دو چقدر مـي  ١٠جه ازادي آن  درصد باشد ودر   ٥ اگر احتال توزيع كاي دو       :مثال

  .شود

  دو كاي استقلال آزمون محاسبه تابع

   براي محاسبھآزمون استقلال كاي دوست Chitestتابع 

  . در يكنظر خواھي از مردان وزنان جدول ذيل به دست آمده استجدول را در كاربرگ تھیه كنید: مثال 

   جامعه میانگین فاصله محاسبه تابع

   براي محاسبه فاصله اطمینان میانگین جامعه است Confidenceابع ت

 درصد اطمینـان  ٩٥درصد بیانگر ٥آلفا سطح اھمت است به اين معنا كه سطح اطمینان ومقدار الفا برابر        

  .است

 NUMدرصورتي كه الفا كوچكتر يا مساوي صفر باشد و يا بزرگتر يا مـساوي يـك يباشـد نتیجـه، خطـاي                  

  . خواھد بود

  .  خواھد بودNUMاگر انحراف معیار استاندارد كوچكتر يا مساوي صفر باشد نتیجه خطاي 

  اگر اندازه نمونه عدد صحیح نباشد ناقص است 

  اعلام مي شود NUMاگر اندازه نمونه كوچكتراز يك باشد خطاي 



 فاصـله اطمینـان    باشد٥٠ واندازه نموھنه ٥/٢ درصد انحراف معیار استاندارد      ٥در صورتي كه آلفا     : مثال

  . میانگین جامعه را محاسبه كنید

   

   يگھمبست ضريب محاسبه تابع

   براي محاسبه ضريب ھمبستگي بیندو مجموعه است Correlتابع 

  . مجموعه ھا بايد اعداد يا ارايه و يا جدول اعداد باشند

  . اگر مجموعه ھا شامل متن يا خالي باشند صفر لاظ يم شوند

  .ر تعداد مساوي نباشند خطاي اعلام مي شود اگر دومجموعه از نظ

  شمارش تابع

  . براي شمارش اعداد است Countتابع 

   محدوده مي توا ن تعريف كرد ٣٠محدوده ھا مي توانند به ھر اندازه اي باشند و حداكثر 

اگر در داخل محدده متن وجود داشته باشد يا خالي باشد آنھا لحاظ نمي شوند، ولـي اگـر صـفر وجـود             

  . اشته باشد صفر لحاظ مي شودد

   اعداد فقط شمارش تابع

   باري شمارش تعداد اعداد بدون لحاظ فضاھاي خالي است COUNTAتابع 

   خالي فضاھاي شمارش تابع

  .  براي شمارش فضاھاي خالي استCount blankتابع 

  .سلھايي كه متن ھستند فضاي خالي لحاظ مي شود 

  . سلھا با عدد صفر شمارش نمي شوند

   

   شرط با شمارش تابع

  . براي شمارش با شرط است Countifتابع 

  . شرط محدوده شمارش را مشخص مي كند

  .شرط میتواند يك عبارت نیز باشد 

  



   كوواريانس محاسبه تابع

  . براي محاسبه كوواريانس است كه رابطه بین دو مجموعه را تعیین مي كندCovarتابع 

=covar( دوم  مجموعه اول ، مجموعه )  

  .مجموعه بايد اعداد يا آرايھو يا جدول اعداد باشد

  . اگر مجموعه داراي متن يا خالي باششد صفر لحاظ مي شود 

  . اعلام مي شود# N/Aاگر دو مجموعه از نظر تعداد مساوي نباشند خطاي

  .اگر يكي از دو مجموعه خالي باشد خطاي اعلام مي شود

  covar((4,5,3,4,5),(9,17,7,8,12))=2/28 =                                      :مثال

   مشروط تجمعي اي دوجمله توزيع محاسبه تابع

 باري محاسبه كـوچكترين مقـداري اسـت كـه توزيـع دو جملـه اي تجمعـي آن بزرگتـر يـا             Critbinomتابع  

  . مساوي مقدار مورد نظر باشد

=critbinom )آلفا، احتمال موقعیت، تعداد تلاش ھا(  

 .  تلاشھا بر نولي استتعداد

  .احتمالي موفقیت در ھر بار تلاش وجود دارد

  الفا مقدار شرط مورد نظر است 

  . اگر ھر يك از متغیرھا غیر عدديباشند خطاي اعلايم مي شود

  اگر تعداد تلاشھا عدد صحیح نباشد ناقص است 

   اعلام مي شود NUMاگر تعداد تلاشھا كوچكتر از صفر باشد خطاي 

  .  اعلام مي شودNUMمال موفقیت ،كوجكتر از صفر يا بزرگتر از يك باشد خطاي اگر احت

  :    اعلام مي شودNUMاگر آلفا كوچكتر از صفر يا بزرگتر از يك باشد خطاي 

 درصد ،حـداقل  ٥٠ ار باشد و احتمال موفقیت ھر بار آزمايش   ١٠اگر تعداد آزمايشھاي انجام شده           مثال

   درصد چقدر يم شود٧٥ا اطمینان موفقیتھاي اين تلاشھا ب

   معیارھا از انحراف مربعات مجموع محاسبه تابع

   برا محاسبه مجموع مربعات انحراف از معیارھاست DevsQتابع 

  مجموعه ھا مي تواند اعداد يا ارايه و يا جدول اعداد باشند 



  رد اگر يكي از مجموعه ا شامل متن يا اعداد منطقي و يا خالي باشند نتیجه ندا

   نمايي توزيع محاسبه تابع

اگر تعداد موفقیتھا يا وروديھـا توزيـع پوآسـون داشـته     .  براي محاسبه توزيع نمايي است  Expondistتابع  

  .باشد تابع را مي توان تابع توزيع نمايي خواند

X مقدار تابع است   

  ھخد مقدار لاندا،متوسط مقدار موفقیتھا يا وروديھا را در واخحد زمان نشان مي د

  نوع تابع، پارامتري كه نوع شكل تابع نايي را مشخص مي كند 

  اگر مقدار تابع ولاندا غیر عددي شد خطاي اعلام مي شود 

   اعلام مي شود NUM كوچكتر از صفر باشد خطاي Xاگر 

   اعلام مي شود Numاگرلاندا كوچكتر يا مساوي صفر باشد خطاي 

 باشـد توزيـع نمـايي را در دو حالـت     ١٤ط مقـدار موفقیتھـا     درصـد و متوس ـ    ١ مساوي   X اگر مقدار    :مثال

  . محاسبه كنید

   

  F احتمال توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع احتمال فیشراست Fdistتابع 

X نقطه محاسبه تابعاست   

   اعلام مي شود NUM منفي باشد خطاي Xاگر 

  . اگر درجه آزادي صورت و مخرج عدد صحیح نباشد ناقص تلقي خواھدشد

   اعلام مي شود NUM باشد خطاي ١٠اگر درجه آزادي صورت و مخرج كوچكتر ز يك و بزرگتر يا مساوي 

 باشد تـابع  ٤ و درجه آزادي جامعه دوم ٦در حالي كه درجه ازادي جامعه اول برابر    ٢٠/١٥ درنقطه   :مثال

  را آزمون كنید احتمالي فیشر 

  تابع محاسبه معكوس توزيع احتمال فیشر 

  براي محاسبه معكوستوزيع احتمالي فیشراست  Finvتابع 

   اعلام مي شود Valveاگر ھر يكاز متغیرھاي سه گانه غیر عدي باشد خطاي 

   اعلام مي شود NUM كوچكتر از صفر يا بزرگتر از يك باشد خطاي Fاگر احتمال توزيع تجمعي 



  درجه ازادي صورت ومخرج عدد غیر صحیح باشد ناقص تلقیمي شوداگر 

   اعلام مي شود NUM باشد خطاي ١٠اگردرجه آزادي صورتو مخرج كوچكتر از يك يا بزرگتر ومساوي 

 باشــد ٤ وجامعــه دوم ٦ و درجــه ازادي جامعــه اول ٠١/٠ مــساوي F اگراحتمــال توزيــع تجمعــي :مثــال

  سبھكند معكوس توزيع احتمالي فیشررا محا

   فیشر محاسبه تابع

  .  براي محاسبه تابع فیشر است Fisherتابع 

X نقطه محاسبه تابع فیشر است  .  

   اعلام میشود NUM غیر عددي باشد خطاي Xاگر 

   اعلام مي شود NUM وبزرگتر يا مساوي يك باشد خطاي ١– كوچكتر يامساوي Xاگر 

   فیشر تابع معكوس محاسبه تابع

  براي محاسبه معكوس تابع فیشراست  Fisherinvتابع 

y نقطه محاسبه معكوس تابع فیشر است   

   اعلام مي شود Valne غیر عددي باشد خطاي Yاگر

  بیني پیش محاسبه تابع

   باري محاسبه نقطه پیش بیني ازروي خط برازش است Forrecastتابع 

X نقطھمحاسبه پیش بیني شده است   

  . علام مي شود اValveغیر عددي باشد خطاي   اگر 

 اعلام يم N/Aاگر مجموعه متغیرھاي وابسته و مستقل خالي باشد يا از نظر تعداد متفاوت باشد خطاي 

  شود 

  .  اعلام مي شودDIVاگر واريانس مجموعه متغیرھاي متسقل مساوي صفر باشد خطاي 

   فراواني توزيع محاسبه تابع

  . براي محاسبه توزيع فراواني است Frequencyتابع 

  . سلھاي خالي يا متن لحاظ نمي شود

   

   



  F آزمون محاسبه تابع

   است F براي محاسبه آمزون Ftestتابع 

  مجموه ھا مي توانداعداد يا آرايه و يا جدول اعداد باشد 

  .اگرھر يك از مجموعه ھا شامل متن،اعداد منطقي و خالي باشد خطا اعلام خواھد شد

  .اظ مي شدسلھاي داراي عدد صفر درمجوعه ھا لح

   گاما توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع گاماست Gammadistتابع 

X مقدار محاسبه توزيع است   

  آلفا پارامتر توزيع است 

  بتا پارامتر توزيع است 

  .اگر بتا مساوي يك باشد تابع تووزيع اماي استاندارد لحاظ مي وشد

  . باشد تابع احتمالي لحاظ مي شودFalseقعث باشد تابع توزيع تجمعي و اگر  اگر نوع تابع 

   اعلام مي شود اگValve الفا و بتا غیر عادي باشد خطاي Xاگر سه متغبر 

  .  اعلام مي شودNum كوچكتر از صفر باشد خطاي Xاگر 

  .  اعلام مي شودNUMاگر آلفا كوچكتر يا مساوي صفر باشد خطاي 

   گاما توزيع معكوس محاسبه تابع

  اري محاسبه معكوستوزيع گاماست  بGammainvتابع 

  ھندسي میانگین محاسبه تابع

   براي محاسبه میانگین ھندسي است Geomeanتابع 

  اراي و يا جدول با محتويات اعداد باشد . مجموعه ھاي مي تواند اعداد 

  . اگر مجموعه ھا داراي متن اعداد منطقي يا سلھاي خالي باشد در نتیجه لحاظ نیم شود

   را اعلام مي كند Numچكتر يا مساوي صفر خطاي داده ھاي كو

   آرايه يا اعداد مي تواندرد يك فرمولباشد ٣٠ مي شود حداكثر  اعداد يا ارايه ھا ا ويرگول از يكديگر جدا

  



   ھارمونیك میانگین محاسبه تابع

   براي محاسبه میانگین ھارمونیك است Harmeanتابع 

  جدول بامحتويات اعداد باشد مجموعه ھا مي تواند اعداد آرايه ويا 

  . اگر مجموعه ھا داراي متن اعداد منططقي يا سلھاي خالي باشد در نتیجه لحاظ نیم شود

   اعلام مي كند Numداده ھاي كوچكتر يا مساوي صفر خطاي 

  .  ارايه يا عدد مي تواند در يك فرمول باشد٣٠اعداد يا ارايه با ويرگول ازيكديگر جدا مي شود و حداكثر 

  ھندسي فوق توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع فوق ھندسیاست Hypgeomdistتابع 

  ھمه متغیرھا بايد اعداد صحیح باشد 

   اعلام مي شود Valveھر يك از متغیرھا غیر عديد باشد خطاي 

م  اعـلا Numاگرتعدا موفقیتھاي نمونه كوچكتراز صفر يا بزرگتر ازتعـداد موفقیتھـاي جامعـه باشـد خطـاي          

  .میشود

  .  اعلام مي شودNUMاگراندازه نمونه كوچكتر ازصفر يا بزرگترازاندازه جامعه باشد خطاي 

  . اعلام يم شودNUMاگر تعداد موفقیتھاي جامعه كوچكتر از صفر يا بزرگتر از اندازه جامعھباشد خطاي 

  . اعلام مي شودNUMاگر اندازه جامعه كوچكراز صفر باشد خطاي 

   

  : مثال

 تـاي آنھـا را بـه    ٧ تا ازنوع ب وجود دارد اگر فـردي  ١٦ تا از نوع الف، ١٤ تايي از كالايي ،٣٠ جامعه  در يك 

  . مورد از آنھا از نوع كالاي الف باشد چقدر است٢طور تصادفیانتخاب كند احتمال اينكه 

   

  خطي رگرسیون زاويه ضريب محاسبه تابع

  .  خطي است  براي محابه ضريب زاويه رگرسیونInterceptتابع 

  .داده ھا بايد اعداد ، آرايه ويا جدول حاوي اعداد باشد

  . اگر ھر يك از داده ھا شامل متن اعداد منطقي يا خالي باشد درنتیجه لاظ نمي شو

  .  اعلام مي شودNUMاگر تعداد داده ھاي وابسته و مستقل با ھم اختلاف داشته باشد خاي 



  كشیدگي محاسبه تابع

  .محغاسبه كشیدگي يك منحني است  براي Kurtتابع 

  .آرايه و يا جدول حاوي اعداد باشد مجموعه ھا بايد اعدا،

  . اگر ھر يك از مجموعه ھا شامل متن و اعداد منطقي ويا سلھاي خالي باشد لحاظ نمي شود

مي  اعلام DIVكشیدگي خطاي . اگرداده ھا كمتر از چھار تا به انحراف معیار استاندارد نمونه صفر باشد

  . شود

   حداقل و حداكثر محاسبه تابع

   براي كوچكترين مقدار مجموعه است MIN براي به دست اوردن بزرگترين مقدار مجموعه و MAXتابع 

   میانه محاسبه تابع

  .  براي محاسبه مد است Medianتابع 

  مد محاسبه تابع

   برای محاسبه مد استMODEتابع 

   منفي اي جمله دو توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع دو جمله اي منفي است Negbinomdistتابع 

  .  اعلام مي شودVALVEاگر ھر يك از متغیرھا غیر عددي باشد خطاي 

  .  اعلام مي شودNUMاگر احتمال موفقیت كوچكتر از صفر وبزرگتر از يك باشد خطاي 

 NUMاوي صفر باشـد خطـاي   اگرجمع احتمال شكستھا وموفقیتھا از يك كم شود ونتیجه كوچكتر يا مس     

  .اعلام مي شود

 بار باشد در حالي كه احتمال موفقیت ٢٠ بار و تعداد شكستھا ١٠ اگرتعداد موفقیتھا در يك آزمون :مثال

  .  درصد لحاظ شود توزيع دو جمله اي منفي آنرا محاسبه كنید٢٥

   نرمال تجمعي توزيع محاسبه تابع

  .ي نرمال است  براي محاسبه توزيع تجمعNormdistتابع 

X مقدار تابع است   

 باشد تابع احتمالگروھي لحاظ يم False لحاظ شود تابع توزين تجمعي و اگر Trueنوع تابع ، اگر نوع تابع 

  .شود



 باشد توزيع تجمعي نرمـال  ٥/١ و انحراف معیار توزيع ٨٠در صورتي كه میانگین حسابي جامعه اي  :مثال

  . محاسبه كنید٨٤جامعه را در نقطه 

   تجمعي عتوزي عكس محاسبه تابع

  .  براي محاسبه عكس تابع تويزع تجمعي است Norminvتابع 

  . اعلام مي شودValveاگر ھر يك از متغیرھا غیر عددي باشد خطاي 

  . اعلام مي شودNUMاگر احتمال ،كوچكتر از صفر و بزرگتر از يك باشد خطاي 

  .  اعلام مي شودNUMاي اگر انحراف معیار كوچكتر و مساوي صفر باشد خط

   :مثال

حـراف معیـار   “ و آ٨٠ درصد و میانگین حسابي ناشـي از آن  ٩٥در صورتي كه احتمال متناظر توزيع نرمال   

  .  باشد معكوس توزيع تجمعي جامعه را حساب كنید٥/١ان 

   استاندارد نرمال تجمعي توزيع محاسبه تابع

  . ل استاندارد است  براي محاسبه توزيع تجمعي نرماNormsidistتابع 

  . اعلام مي شودValve غیر عددي باشد خطاي Zاگر 

  تابع محاسبه معكوس توزيع تجمعي نرمال استاندارد 

   براي محاسبه معكوس توزيع تجمعي نرمال استاندارد است Normsinvتابع 

  . اعلام مي شودValveاگر احتمال غیر عددي باشد خطاي 

  .  اعلام مي شودNUMتر ازعدد يكباشد خطاي اگر احتمال كوچكتر ازصفريا بزرگ

   پیرسون محاسبه تابع

با اين تـابع مـي تـوان ضـريب ھمبـستگي گسـشتاور           .  براي محاسبه تابع پیرسون است       Pearsonتابع  

  . ضريبي پیرسون را محاسبه كرد

  داده ھاي مستقل يا وابسته بايد عديد يا ارايه ويا جدول حاوي اعدادباشد 

اعـداد منطقـي و سـلھاي خـالي داشـته باشـد نـاقص        . اده ھاي مستقل ووابسته ،مـتن    اگر ھر يك از د    

  .تلقیمي شود

 اعلاعـلام  N/Aاگر تعداد داده ھاي مستقل و وابسته، با ھم اختلاف داشته باشد يا خالي باشد خطاي    

  .مي شود

  . ضريب ھمبستگي پیرسون را براي داده ھاي ذيل محاسبه كیند: مثال



   صدك محاسبه تابع

  .  مین صدك يك مجموعه است k براي محاسبه Percentileتابع 

Kنقطه اي است كه صدك مجموعه در آن نقطه محاسبه مي شود .  

  . اعلام مي شودNUM داده ش داشته باشد خطاي ٨١٩١اگر مجموعه خالي باشد يا بیشاز 

  .  اعلام مي شودValve غیر عددي باشد خطاي  Kاگر 

  . اعلام مي شودNUMزرگتر از يك باشد خطاي  كوچكتراز صفر يا بKاگر 

  : مثال

  .درصد را محاسبه كنید٥ وجود دارد ، صدك نقطه ٣ و ٤، ١٢، ٥ارايه و مجموعه اي با اطلاعات 

   درصدي رتبه محاسبه تابع

  .  براي محاسبه رتبه در مجموعه يا ارايه است Percentrankتابع 

  ت مجموعه يك آرايه يا مجموعه اي از داده ھاس

Xنقطه اي است كه رتبه ان بايد محاسبه شود  .  

  عدد معني دار، عدد اختیاري است كه مشخص كننده عدد معني دار درصدي است 

  .  اعلام مي شودوNum باشد خطاي Numاگر ارايه و مجموعه خالي باشد خطاي 

  .  اعلام مي شودNUMاگر عدد معني دار، كوچكتر ازيكباشد خطاي 

  .  مشخص نشود اعداد پیش فرض با سھرقم ممیز لحاظ مي شوداگر عدد معني دار

   اعداد مجموعه مطابقت نداشتھباشد تابع آن را براي رتبه درصدي صحیح تغییر میدھد   باXاگر عدد 

   پواسون توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع پوآسون است Poissonتابع 

X تعداد رخدادھاست   

  . ددياست كه انتظار ان داده مي شودمقدارمورد انتظار، مقدار ع

 مـشخص شـود تـابع پواسـون احتمـال توزيـع       Tureاگر نـوع ان   نوع تابع مي تواند دو حالت داشته باشد،      

  . باشد تابع چگالي احتمال پوآسون خواھد بودFalseتجمعي و اگر 

  . عدد صحیح نباشد تابع ناقص تلقي مي شودXاگر 

  .  اعلام مي شودValveددي باشد خطاي  يا مقدار مورد اتظار غیر عXاگر 



  .  اعلام مي شودNUM كوچكتر يا مساوي صفر باشد خطاي Xاگر 

  : مثال

 مـورد از آن انتظـار مـي رود كـه درسـت      ٤٨ مورد است در حالي كه   ٥٠تعداد رخدادھايآزموني در جامعه     

  . باشد توزيع پوآسون را دردو حالت ممكن محاسبه كنید

   چارك محاسبه تابع

   براي محاسبه چارك مجموعه اي از داده ھاست Quartileبع تا

  مجموعه آرايه اي از داده ھاست 

  چندمین چارك پنج حال مي تواند دشاته باشد 

  اگر اين متغیر صفر باشد تابع ، كمترين مقدار را لحاظ مي كند       -١

   درصد اول را محاسبه مي كند ٢٥اگر اين متغیر يك باشد تابع،       -٢

   اول يعني میانه را محاسبه مي كند   درصد٥٠ابع، ”اگر اين متغیر دو باشد       -٣

  اگر اين متغیر سھباشد تابع، سومین چارك را محاسبه مي كند       -٤

  اگر اين متغیر چھار باشد تابع، بیشترين مقدار را لحاظ مي كند       -٥

 را اعـلام مـي   NUM داده داشـته باشـد تـابع، خطـاي     ٨١٩١اگر آرايه و مجموعه خالي باشد يا بیشتر از  

  . كند

  . اگر متغیر چندمین چارك عدد صحیح نباشد تابع ناقص خواھد بود

   را اعلام مي كند NUM باشد تابع خطاي ٤اگر متغیر چندمین چارك كوچكتر از صفر و بزرگتراز 

   چاركھاي مختلفمجموعه زير را محاسبه كنید:مثال 

   ھمبستگي ضريب مربع محاسبه تابع

   براي محاسبه مربع ضريب ھمبستگي گشتاور پیرسوناست RSQتابع 

  مجموعه ھا مي تواند اعداد، آريه ويا جدول اعداد باشد 

  و .اگر مجموعه ھا متن، اعداد منطقي ويا سلھاي خالي داشته باشد لحاظ نمي شود

  .  را اعلام مي كندNUMي اگر مجموعه ھا خالي يا از نظرتعداد با ھم مختلف باشد تابع خطا

  

  



   كشیدگي محاسبه تابع

   براي محاسبه كشیدگي جامعه در مقايسھبا جامعه نرمال است SKEWتابع 

  محدوده میتواند اعدا، ارايه و يا جدول اعدادباشد 

  .اعداد منطقي و يا سلھاي خالي باشدلحاظ نمي شود.اگر مجموعه و محدوده وآرايه داراي متن

   را اعلام يم كند DIV از سه عدد داشته باشد تابع خطاي اگر محدوده كمتر

  .  را اعلام مي كندDIVاگر محدوده،ھمه اعداد يكسان داشتھباشدتابع ، خطاي 

   رگرسیون خط زاويه ضريب محاسبه تابع

  . براي محاسبه ضريب زاويه رگرسیون خطي است SLOpeتابع 

  .  اعداد باشد آرايه و يا جحدول محدوده داده ھا میتواند اعداد،

اعداد منطقـي ويـا سـلھاي خـالي باسـشد لحـاظ        آرايه و جدول اعداد داراي متن،       اگر مجموعه داده ھا ،    

  . نمي شود

 را N/Aاگر محدوده داده ھاي وابسته و مستقل خالي و يا از نظـر تعـداد مخعتلـف باشـد، تـابع، خطـاي             

  . اعلامك میكند

   نرمال توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزيع نرمال است Standardizeتابع 

  مقدار عددي براي نرمال شدن است « 

   رااعلام میكند NUMاگر انحراف معیار كوچكتريا مساوي صفر باشد تابع خطاي 

   باشد در چه عـددي نرمالمیـشود  ٥/١ و انحراف معیار آن    ٦٥ در حالي كه میانگین حسابي آن        ٦٨مقدار  

   نمونه معیار انحراف محاسبه تابع

   براي محاسبه انحراف معیار نمونھاست Stdevتابع 

   جامعه معیار انحراف محاسبه تابع

  تابعٍ فیثرح براي محابه انحراف معیار جامعه است 

   استاندارد خطاي محاسبه تابع

  . است«  پیش بیني شده ھر y براي محاسبه خطاي استاندارد Steyxتابع 

  ارايه و يا جدول اعداد باشد  ،داده ھاي وابسته و مستقل مي تواند اعداد



  .داده ھاي وابسته و مستقل داراي تن واعداد منطقي و سلھاي خالي لحاظ نمي شود

  . را اعلام يم كندN/Aاگرداده ھاي وابسته و مستقل خالي و يا از نظر تعداد مختلف باشد تابع ، خطاي 

   استیودنتتی توزيع محاسبه تابع

  ي استیودنت است  براي محاسبه توزيعتTdistتابع 

X نقطه محاسبه تابع است   

  درجه آزادي يبايد عدد صحیح باشد

نوع توزيع داراي دو حالت است اگر مقدار آن يك باشد تابع، توزيع يكطرفه و اگر مقدار آن دو باشـد تـابع،             

  توزيع دو طرفه را محاسبه مي كند 

  علام میكند  را اValveاگر ھر يك ازسه متغیر غیر عددي باشد تابع، خطاي 

   را اعلام مي كندNUMاگر درجه آزادي كوچكتراز يكباشد تابع خطاي 

   را اغعلام مي كند NUMاگر نوع تابع غیر از عدد يك يا دو باشد تابع خطاي 

   استیودنت تي توزيع معمكوس محاسبه تابع

  .  براي محاسبه معكوس توزيع تي استیودنتاست TINVتابع

  وزيع تي استیودنت است احتمال، احتمال دو طرفه ت

   را اعلام مي كند NUMخطاي  اگر ھر يك از دو متغیر غیر عدد باشد تابع ،

   را اعلام مي كند NUMاگر احتمال كوچكتر از صفر يا بزرگتر از يك باشد تابع، خطاي 

  .اگردرجه آزادي دد صحیح نباشد ناقص تلقي مي شود

   را اعلاممي كند NUM اگر درجه آزادي كوچكتر از يك باشد تابع خطاي

   تیاستیودنت احتمالي محاسبه تابع

   براي محاسبه احتمالي تي استیودنت است Ttestتابع 

نوع توزيع داراي دو حالت است، اگر مقدار آن يك باشد توزيع، يكطرفه واگر دوباشد توزيع، دوطرفه لحـاظ        

  .يمشود

ن زوجي و اگـر مقـدار آن دو باشـدآزمون بـا     نوع آزمون داراي سه حالت است اگر مقدار آن يك باشد آزمو         

فرض دونمونه و با واريانس برابر و اگر مقدار آن سه باشد آزمون با فرض دو نمونه وبا واريانس نابرابر لحاظ 

  .مي شود

   را اعلام يم كند N/Aاگر مجموعه اول و دوم ازنظرتعداد مختلف ووع آزمون يك باشد تابع خطاي 



  .ون ناقص باشد تابع ناقص تلقي میشوداگر نوع توزيع ونوع آزم

   را اعلام مي كندValveاگر نوع توزيع و نوع آزمون غیر عددي باشد تابع خطاي 

   را اعلام مي كند Numاگر نوع توزيع غیر از يك عدديا دوباشد تابع خطاي 

  نمونه واريانس محاسبه تابع

   باري محاسبه واريانس است Varتابع 

   امعهج واريانس محاسبه تابع

   براي محاسبه واريانس جامعه است Tarpتابع 

   ولیبو توزيع محاسبه تابع

   براي محاسبه توزعي ويبولاست Weibullتابع 

X نقطه محاسبه تابع است   

  آلفا پارامتر توزيع است 

  بتا پارامتر توزيع است 

باشد تابع چگالي توزيع را  False باشد تابع توزيع تجمعي و ار   Trueاگر نوع آن    . نوع تابع دو حالت است      

  . محاسبه مي كند

  . را اعلام مي كندValve آلفا يا بتا غیر عددي باشد تابع خطاي Xاگر متغیر

   را اعلام يم كند NUM كوچكتراز صفر باشد تابع خطاي Xاگر متغیر 

   را اعلام مي كند NUMاگر آلفا يا بتا كوچكتر از صفر باشد تابع خطاي 

   Z آزمون P مقدار محاسبه تابع

   است Z دو طرفه آزمون P براي محاسبه مقدار Ztestتابع 

  مجموعه داده مي تواند آرايه نیز باشد 

  مقدار براي آزمون است « 

انحراف معیار استاندارد ، انحراف معیار استنندارد جامعه اس واگر مشخص شود انحراف معیاراسـتاندارد    

  .نمونه را لحاظ مي كند

   را اعلام مي كند NUMا خالي باشد تابع اگر مجموعه داده ھ

   



  Excelتجزيه وتحلیل آماري داده ھا با 

   

  آماري از بخشھاي بسیار گسترده اي است كه در نرم افزارھاي صفحه  تجزيه وتحلیل 

 و به بعد ممكن شده اسـت زمـاني   Excel97گسترده بتازگي رايج شده ، اينبخش بااستفاده ازنرم افزار       

زار بـه طـور كامـل در ديسكـسخت كـامپیوتر نـصب شـود بخـشتجزيه وتحلیـل آماريقابـل           كـه ايـن نـرم اف ـ   

  دسترسي است 

ھر چند توابع آماري حاوي اكثر مطالب است درصورتیكه جوابگو نباشند مي توان از بخش تجزيه موتحلیل 

  .آماري استفاده كرد

 Tool در منو فرامین Analysis dataدر صورتي كه نرمافزار به طور كامل نصصب شده باشد، ولي دستور 

  فعال نباشد به روش زير آن را فعال كنید 

   را كلیك كنید add-ins فرمان Toolاز منو فرامین 

  .  را كلیدك كنیدAnalysis Toolpakدر صفحه ظاھر شده فمران 

ايـن   جايگزين مي شود بـا كلیـك كـردن    Analysis data فرمان TOOLبعداز دو مرحله فوق در منو فرامین 

  . فرمان صفحه اي باز مي شودو كلیه فرامین تجزيه و تحلیل در آنبه شرح ذيل ظاھر مي شود

  تجزيه وتحلیل واريانس يكطرفه وبا يك عامل 

  تجزيه وتحلیل واريانس دوطرفه وبا انعكاس 

  تجزيه وتحلیل واريانس دو طرفه و بدون انعكاس 

  تجزيه و تحلیلي ضريب ھمبستگي 

  اريانس تجزيه وتحلیل كوو

   و تحلیل آمار توصیفي هیتجز

  وتحلیل توزيع نمايي يكنواخت  تجزيه

   دو نمون اي براي واريانس Fتجزيه و تحلي آزمون 

  تجزيه و تحلیل برنامه ريزي خطي 

  تجزيه و تحلیل برازيشي ھیستوگرام

  تجزيه و تحلیل میانگین منتحرك 

  تجزيه وتحلیل اعداد تصادفي 



  دي ودرصدي تجزيه و تحلیل طبقه بن

  تجزيه وتحلیل رگرسیون 

  تجزيه وتحلیل نمونه گیري 

   زوجیدونمونه اي براي میانگین Tتجزيه و تحلیل آزمون 

   دو نمونه اي با فرض واريانس نامساوي Tتجزيه وتحلیل آزمون 

   استاندارد دو نمونه براي میانگین Zتجزيه و تحلیل ازمون 

  .ه و تحلیلھاي فوق مثالي آورده مي شودبه عنوان نمونه براي چند مورد ازتجزي

  . آمار توصیففي داده اي ذيل را به دست اوريدDescriptive با استفاده از فرمان :مثال 

  .مراحل ذيل را براي اجراي اين دستور انجامديھد

   وارد كنید ١٩ تا ٢ به ترتیب رديف Aداده ھا را درستون 

  را كلیك كنید  data analysis فرمان Tool از منو فرامین 

 تايیـد يـا   OK را انتخاب و آن را با Descriptive Statisticsن ا صفحه ظاھر شده فرمdata analysisازجدول 

  دو بار كلیك كنید 

  نید کاطلاعات خواسته ذيل را مشخص . اين فرمان در صفحه ظاھر شده

  . مــشخص كنیــد  آدرس داده ھــا را بــه ايــن شــكل    Inpuut rangeدر جعبــه جلــوي كلمــه         -١

مي توانید با كلیك كردن فلش داخل جعبه به كاربرگرفته ومحدوده داده ھا را با ماوسمـشخص            

  كنید 

 را انتخـاب  Output Rangeظـاھر شـدن در نظرداريـد فرمـان      در صورتي كه محـل خاصـي بـراي         -٢

  را مشخص كنید  آدرس محل نتايجو

ا درصورت نیاز انتخاب كنید كه آنھا عبارتنداز خلاصه   درسمت چپ وپايین صفحه ر     چھار خواسته       -٣

  آماري،سطح اطمینان با درصد آن براي میانگین،بزرگترين عدد، كوچكترين عدد 

   را كلیك كنید OKانمباشد فر تعاريف صحیح انجام شده در صورتي كه      -٤

   :دست مي ايد كه عبارتنداز نتیجه شانزده متغیر در آمار توصیفي به

چـولگي  .كشیدگي نسبت به نرمـال  گین، خطاي استاندارد، میانه، مد،انحراف معیار، واريانس نمونه،    میان

  اطمینان  كوچكترين،سطح.، بزرگترينده ،حداقل، حداكثر،جمع،تعداننسبت به نرمال ، دام

 برگرفتھ از سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد پارس آباد مغان


